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Розглянуто основні теоретичні та практичні аспекти фінансування вищої освіти; охарактеризовано стан 
фінансування вищої освіти в Україні; досліджено фінансове забезпечення вищих навчальних закладів в 
Україні; проаналізовано джерела фінансування вищої освіти; визначено пріоритетні напрями удоскона-
лення системи фінансування вищої освіти.
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Постановка проблеми. На сьогоднішній 
день вища освіта є джерелом задоволен-

ня духовних, культурних, інформаційних потреб 
людини, а також інвестиційним благом – засобом 
зростання доходів, забезпечення конкурентних 
переваг на ринку праці та одержання інших благ. 
Здобутий у процесі навчання освітній капітал – 
це сукупність теоретичних знань, практичних 
умінь, виробничого досвіду та особистісних ха-
рактеристик людини, які приносять людині дохід 
протягом її трудового життя і спонукають до по-
дальших інвестицій в освіту.

Фінансування освіти є основним важелем 
впливу держави на процеси перетворень в уні-
верситетах та основним інструментом досягнен-
ня позитивних результатів в освітній сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика стану фінансування освітньої 
сфери займає важливе місце в дослідженнях ві-
тчизняних науковців, серед яких: О. Василик, 
В. Геєць, В. Глущенко, О. Бойко, В. Виноградня, 
Л. Диба, Л. Козарезенко [1], Т. Оболенська, П. Са-
блук, І. Чугунов, Л. Яременко та ін.

Теоретичним та практичним аспектам фінан-
сування вищої освіти присвячені праці таких вче-
них, як Ю.Ю. Бенедик [2], І.А. Бланка, Т.М. Бого-
ліб [3], Н.Ф. Волкова, С.І. Каленюк, А.І. Куліков, 
Т.В. Павлова, Л.С. Шевченко [4] та інші. 

Питанням фінансового забезпечення вищої 
освіти присвячені праці таких російських вче-
них, як А.А. Анчишкіна, В.Е. Ганжела, Н.Г. Кузь-
міна, Д.К. Правдіна, І.В. Павлюткін, О.А. Савельє-
ва, В.А. Юрга та інші.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Незадовільний стан освіти в 
Україні пов'язаний із недостатнім фінансуванням 
та неефективним використанням ресурсів освіти. 
Зниження якості освіти призводить до зменшен-
ня конкурентоспроможності української нації на 
світовому ринку праці і консервує у суспільстві 
негативні явища перехідного періоду. Існує дис-
баланс між обсягом завдань, які визначаються 
державою перед освітою, та обсягами фінансово-
го забезпечення цих завдань.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження теоретичних та практичних аспектів 
фінансування вищої освіти в Україні, а також 
аналіз джерел фінансування вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Освіта і наука 
є галузями, які розвиваючись у взаємозв’язку 
з євроінтеграційними та глобалізаційними про-
цесами, формують базис для розвитку нації на 

інноваційних засадах із врахуванням потреб як 
країни в цілому, так і кожної особистості [5].

Сьогодні вища освіта в Україні знаходиться в 
процесі трансформації, що зумовлено як світо-
вими тенденціями (в т.ч. становлення економіки 
знань, інформаційного суспільства, нові вимоги 
виробництва до освітнього капіталу), так і рефор-
маційні перетворення в державі та українському 
суспільстві. Фінансування вищої освіти в Укра-
їні здійснюється з використанням кошторисно-
бюджетного методу. Тобто державний вищий 
навчальний заклад (ВНЗ) здійснює свою діяль-
ність на основі кошторису, який дає йому пра-
во на отримання доходів та повноваження щодо 
здійснення видатків, визначає обсяг та напрямки 
використання коштів для виконання визначених 
функцій та досягнення поставлених цілей [6].

Необхідною умовою ефективного функціону-
вання закладів вищої освіти є порядок і умови 
формування їх фінансових ресурсів. Слід звер-
нути увагу на те, що джерела фінансування за-
кладів вищої освіти залежать, насамперед, від 
форми власності вищого навчального закладу [7].

Фінансування вищої освіти в Україні здійсню-
ється за рахунок різноманітних джерел, які поді-
ляють на державні та недержавні [6].

У світовій практиці сформувалися кілька під-
ходів до організації державного фінансування 
вищої освіти.

Фінансування за видатками (Канада, Велика 
Британія, Франція, Японія, Швеція, Норвегія, 
Китай, Нігерія) передбачає, що бюджетні кошти 
надходять прямо до ВНЗ, а їх використання чіт-
ко контролюється державою. Ступінь автономії, 
а отже, і відповідальності ВНЗ за надання якіс-
них освітніх послуг низький. Бюджетування ВНЗ 
здійснюється з використанням трьох механізмів: 
лінійний бюджет – кошторис розподіляється за 
типами витрат (зарплата, обладнання, обслугову-
вання студентів); програмний бюджет – розподіл 
коштів за центрами вартості (окремими факуль-
тетами або, в деяких випадках, навіть окремими 
викладачами, які відповідають за програму); ко-
шторис за видами діяльності – з виокремленням 
витрат на навчання та на дослідницьку роботу.

Фінансування за результатами (Данія, Фін-
ляндія, Ізраїль, Нідерланди, США та інші кра-
їни) означає, що виділення державних коштів 
залежить від результатів навчальної та науково-
дослідної діяльності ВНЗ – безпосередніх (якості 
та обсягу наданих освітніх послуг) і кінцевих (со-
ціально-економічного ефекту від здобуття осві-
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ти: кар’єрного зростання випускників ВНЗ, їхніх 
доходів, задоволеності роботодавців якістю під-
готовки випускників тощо). ВНЗ має більше по-
вноважень у фінансовому та адміністративному 
управлінні, але галузеве міністерство здійснює 
постійний моніторинг якості освіти.

Договірне фінансування освіти (Бразилія, 
Аргентина, Індія, Греція, Італія) має за основу 
результати переговорів представників ВНЗ та 
освітнього міністерства або фінансових установ. 
Формування бюджету ВНЗ може відбуватися: 
а) шляхом збільшення коштів порівняно з по-
переднім періодом відповідно до планів розви-
тку освітнього закладу; б) з використанням угод 
«adhoc», зважаючи на політичну вагу в суспіль-
стві представників даного навчального закладу; 
в) методом встановлення урядом для кожного 
конкретного ВНЗ фіксованого проценту від наці-
онального доходу. Договірне фінансування вищої 
освіти фахівці не вважають ефективним через 
високу економічну невизначеність та залежність 
від зовнішніх впливів [4, с. 224].

Розвиток недержавних форм фінансування 
відбувається поступово. Крім того, застосування 
окремих джерел є досить обмеженим з різних 
обставин. Перешкодою фінансовій допомозі освіті 
з боку підприємств та фінансових структур є не-
прозорість бюджетного процесу як на рівні окре-
мих навчальних закладів, так і на рівні району 
чи міста. Громадським організаціям чи благодій-
ним фондам важко вступати у контрактні від-
носини з навчальними закладами, оскільки вони 
не можуть наймати працівників для виконання 
професійних завдань. Використання механізмів 
кредитування освіти також є обмеженим [8].

Співвідношення між бюджетним і не бюджет-
ним фінансуванням освіти залежить від дії ве-
ликої кількості чинників, а саме: темпів еконо-
мічного розвитку, наявності бюджетних ресурсів 
за адекватної державної політики у сфері освіти, 
форми власності вищого навчального закладу та 
ефективності керівництва ним.

Необхідно зазначити, що будь-які зміни в сис-
темі освіти неможливі без належного фінансового 
забезпечення, а вивчений досвід як командно-ад-
міністративної, так і ринкової систем господарю-
вання показує, що саме бюджет є домінуючим 
джерелом фінансування діяльності та розвитку 
державного ВНЗ.

Обсяги видатків на освіту, незважаючи на 
стійку тенденцію до зростання, суттєво від-
стають від аналогічних показників розвинутих 
країн. І хоча протягом деяких років видатки на 
освіту випереджали показники зростання обсягу 
ВВП, що є позитивним явищем, бюджетні витра-
ти забезпечували переважно тільки фінансуван-
ня витрат державних ВНЗ на стипендії, частково 
заробітну плату та комунальні платежі. Це пояс-
нюється тим, що нормативний метод визначення 
обсягів фінансування, який використовується як 
спосіб розподілу бюджетних коштів, припускає 
їх коригування в сторону зменшення у зв’язку 
з нестачею. Отже, потребується удосконален-
ня або розробка підходу до визначення обсягів 
фінансування із врахуванням мінімальних соці-
альних стандартів, які дозволяють встановити 
нижню межу обов’язкового фінансового забезпе-
чення розвитку освіти.

Слід відзначити, що брак фінансування систе-
ми освіти викликає безліч не лише економічних, 
а й соціальних проблем. До таких проблем можна 
віднести: заборгованість по соціальних виплатах 
та комунальних послугах, ослабленість системи 
державного кредитування студентів, припинен-
ня фінансування програм покращення житло-
вих умов науково-педагогічних працівників, не-
достатній обсяг фінансування наукової сфери, 
гальмування інноваційних програм розвитку 
освітньої системи. Крім того, необхідність збере-
ження та розвитку матеріальної та навчально-
методичної бази зумовлює залежність навчаль-
них закладів від коштів, які надходять як плата 
за навчання студентів-контрактників, що нега-
тивно позначається на якості підготовки фахівців 
та, як наслідок, конкурентоспроможності ВНЗ.

З огляду на зазначене, диверсифікація дже-
рел фінансування освіти (залучення коштів сту-
дентів, запровадження освітнього кредитування, 
відкриття програм платної додаткової професій-
ної освіти, проведення наукових досліджень на 
замовлення та ін.) є одним із способів зменшен-
ня ресурсної залежності ВНЗ від держави. Ця 
проблема особливо загострилася внаслідок фі-
нансово-економічної кризи, створюючи загрозу 
розвитку вищої освіти в Україні: з одного боку 
скоротилися можливості бюджетного фінансу-
вання ВНЗ та, як наслідок, зменшення рівня 
заробітної плати професорсько-викладацького 
складу, зменшення видатків на наукові дослі-
дження, призупинення бюджетного фінансуван-
ня пільгових кредитів на будівництво житла для 
науково-педагогічного та педагогічного персона-
лу; з іншого боку – зросла частка коштів спеці-
ального фонду, зароблених власне державними 
вищими навчальними закладами.

Дослідивши стан фінансування вищої освіти та 
джерел формування фінансових ресурсів до пріо-
ритетних напрямів удосконалення системи фінан-
сування освіти в контексті забезпечення конку-
рентоспроможності ВНЗ необхідно віднести:

1) забезпечення ефективного розподілу фінан-
сових ресурсів на видатки освітніх послуг з дер-
жавного та місцевих бюджетів у розмірах, до-
статніх для розвитку вищих навчальних закладів, 
враховуючи стан матеріально-технічної та лабо-
раторної бази, можливості відтворення потенціалу 
науково-педагогічних кадрів та розвитку науки;

2) посилення контролю та здійснення систе-
матичного аналізу цільового використання ко-
штів на освіту, забезпечення у вищій школі ді-
євих механізмів громадського контролю за їх 
витрачанням;

3) удосконалення методів визначення обсягів 
фінансування освіти та розробка нормативів фі-
нансування із врахуванням мінімальних соціаль-
них стандартів, які дозволять встановити нижню 
межу обов’язкового фінансового забезпечення 
розвитку освіти;

4) удосконалення механізму фінансування 
освіти в Україні із врахуванням міжнародного 
досвіду, перехід на багатоканальне фінансуван-
ня, прийняття рішучих заходів щодо збільшення 
та диверсифікації джерел фінансування вищої 
освіти та оптимізації їхньої структури;

5) створення умов для використання інтелекту-
альної праці, підвищення її престижності та попи-
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ту на неї, приведення обсягів підготовки фахівців 
з вищою освітою до потреб сучасного ринку праці;

6) удосконалення науково-методичного та ін-
формаційного забезпечення освітнього процесу, 
створення умов для проведення фундаменталь-
них та прикладних досліджень у ВНЗ, які висту-
патимуть додатковим джерелом фінансування 
вищої освіти та сприятимуть підвищенню рівня 
конкурентоспроможності національних ВНЗ;

7) розвиток системи освітнього кредитування,
що сприятиме: підвищенню зацікавленості гро-
мадян у використанні кредитних ресурсів для 
оплати освітніх послуг; забезпеченню доступнос-
ті освітнього кредиту для широких верств насе-
лення; стимулюванню платоспроможного попиту 
на ринку освітніх послуг; збільшенню обсягу фі-
нансових ресурсів у закладах вищої освіти; за-
лученню фінансових ресурсів у сферу довгостро-
кового освітнього кредитування;

8) створення нової моделі економічної діяль-
ності вищих навчальних закладів, яка базується 
на солідарній участі держави, бізнесових кіл і 
громадян [7].

Висновки. В даний час, коли Україна, як 
і більшість країн світу, визнала пріоритетом 
формування нового постіндустріального типу 
суспільства, характерною рисою якого є ство-
рення нової моделі економіки – економіки 
знань, освіта стає одним із ключових факторів 
економічного зростання та сталого розвитку 
держави.

Ефективний розвиток вищої освіти в Украї-
ні вимагає вдосконалення механізмів державно-
го фінансування вищих навчальних закладів із 
зміцненням реальної автономії університетів, а 
недостатній обсяг фінансування вищої освіти з 
боку держави зумовлює пошук альтернативних 
джерел їх фінансування.
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Аннотация
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